AR

CONCEPTO

La estatica es la parte de la mecanica que estudia el

equilibrio mecanico de los cuerpos.

EQUILIBRIO MECANICO

Se denomina asi al estado de un cuerpo en el cual
no posee aceleracion. Algunos ejemplos de cuerpos en

equilibrio son: un cuerpo en reposo, un cuerpo con MRU.

ESTABILIDAD

Algunas cosas se derriban con mayor facilidad que
otras, decimos que esto depende de qué tan estables son.
Por ejemplo, las figuras muestran lo que ocurre cuando
una caja alta y estrecha es empujada hasta que comienza a

volcarse.
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Si no hay inclinacién, las fuerzas mo producirdn efecto de
rotaciéon en la caja.
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Con una pequeia inclinacién, las fuerzas producen efecto de
rotacion en la caja, haciendo que ésta regrese a su posicion
original.
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Con una inclinacién grande, las fuerzas producen efecto de
rotacién en la caja, que la inclinan todavia mds hasta volcarla.

Supongamos una caja que tenga una base mas ancha
y un centro de gravedad en un punto mds bajo, esta caja
podria inclinarse un dngulo mayor antes de que comience
a volcarse. Diremos, entonces, que esta caja seria mas
estable.

Podemos decir, entonces, que un cuerpo estable es
aquel que se mantiene en un estado de equilibrio sin
peligro de cambiar y que, frente a alguna perturbaciéon
externa, puede recuperar dicho estado.




Equilibrio estable, inestable y neutro

Lo mismo que una caja antes de volcarse, los objetos que
se muestran, se encuentran todos en estado de equilibrio.

Base

Equilibrio estable

El cono «An» estd en equilibrio estable. Si se perturba un poco
el cono, su centro de gravedad permanece por encima de la
superficie de su base.

Base

Equilibrio inestable

El cono «B» estd en equilibrio inestable. Estd en equilibrio,
pero es claro que no va a estar ast por mucho tiempo. La «base»
del cono es ahora tan pequeiia que el centro de gravedad la
sobrepasard inmediatamente.

Equilibrio neutro

La esfera «C» estd en equilibrio neutro o indiferente. Si
no se toca la esfera, permanecerd en su lugar; si se mueve,
permanecerd en su nueva posicion. Dondequiera que esté la
esfera, su centro de gravedad permanece sobre el punto de
contacto con la mesa.

Disefio para lograr la estabilidad

Los vehiculos que han sido disefados para llevar
grandes cargas, a menudo son muy altos, lo cual tiene
un efecto desfavorable sobre su estabilidad, ya que su
centro de gravedad se encuentra en un punto muy
alto. Los vehiculos disefiados para lograr rapidez, como
el automovil de carreras, tienen un centro de gravedad

en un punto muy bajo, lo que lo hace mas estable.

Para obtener mayor estabilidad, un automovil de
carreras posee un centro de gravedad bajo y una
base de ruedas anchas.

Primera condicion del equilibrio

Como se puede apreciar, en la naturaleza, todos los
cuerpos estin afectados por fuerzas y, en muchos casos, se
puede decir que un cuerpo se encuentra en equilibrio. Para
ello, dicho cuerpo debe cumplir ciertas condiciones.

La primera condicion del equilibrio establece que:

La condicion para que un cuerpo se encuentre en equi-
librio de traslacion es que todas las fuerzas que actian

sobre dicho cuerpo se cancelen.

Esta condicién asegura el equilibrio de traslacion de
un cuerpo, por ahora, no consideraremos los efectos de
rotacién que podrian producir las fuerzas sobre el cuerpo

en analisis.

Casos de cuerpos en equilibrio de traslacion

Recordemos que el concepto de equilibrio establece
que el cuerpo en equilibrio no posee aceleracién. Los casos
de un cuerpo que cumple con la primera condicién del
equilibrio son:

U  Equilibrio estatico: Cuando el cuerpo se encuentra
en reposo, en este caso dicho cuerpo no posee movi-

miento: ni velocidad ni aceleracién.

U Equilibrio cinético: Cuando el cuerpo se mueve con
velocidad constante, en este caso dicho cuerpo posee
movimiento rectilineo uniforme (MRU) vy, como ya
sabemos, no tendra aceleracion.



Resolviendo en clase

I. Test

Indicar la veracidad (V') o falsedad ( F) de las siguientes proposiciones. Ten en cuenta que si la proposicion
es falsa, deberds sustentar tu respuesta.

Ne PROPOSICION SUSTENTACION

La estdtica estudia las condiciones para

1 que un cuerpo se encuentre en equilibrio
mecdnico.
2 Un cuerpo con aceleracion se encuentra

en equilibrio mecanico.

3 Los cuerpos estables pierden su estado

de equilibrio con mucha facilidad.

4 Un cuerpo con equilibrio estable pierde su
estado de equilibrio con gran facilidad.

5 Un cuerpo con equilibrio inestable pierde
su estado de equilibrio con dificultad.

6 El equilibrio neutro también se denomina

equilibrio indiferente.

Para lograr mayor estabilidad, conviene
7 que el centro de gravedad del cuerpo se
ubique lo mas bajo posible.

8 Un cuerpo en reposo se encuentra en equi-

librio cinético.

9 Una pelota en reposo cumple con la primera
condicién del equilibrio.

10 | Un cuerpo con MRU cumple con la primera
condicion del equilibrio.

11 | Unauto con MRUV cumple con la primera
condicién del equilibrio.

12 | Una piedra con movimiento de caida libre
cumple con la primera condicion del
equilibrio
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Completar

‘ 2T
En cada caso, considerar que el cuerpo que se
muestra se encuentra en equilibrio y que las fuer-
zas representadas por vectores (flechas) son las 7. T= e
Unicas que le afectan. Se pide encontrar el valor

de la fuerza indicada.

48 N
F 12N F= e,
8. F=
T 15N T = e
9. = s
2F 10 N F= e,
10. =

Alternativas Multiples

En cada caso, considerar que cada uno de los cuerpos
que se muestran se encuentra en equilibrio. Ademas
el peso de cada cuerpo es el que se indica y todas las

50N - .
superficies son lisas.
W= e
W 1. Hallar el valor de la tension en la cuerda.
32N
F= i
F a) 8N b) 10N ¢ 5N

d) 15N e) 12N



Si cada cuerda soporta la misma tension, deter-

mine su valor.

_

a) 20N
d) 15N

b) 10N o 25N

e) 5N

Determine el valor de la tensién en la cuerda. (1)

a) 8N
d) 14N

b) 6N o 12N

e) 16N

Determine el valor de la tensién en la cuerda. (1)

1)

a) 20N
d) 10N

b) 15N o 5N

e) 30N

Determine el valor de la tension en la cuerda.

F=10 N

.

a) 15N
d) 30N

b) 5N c 20N

e) 10N

10.

Determine el valor de la tension en la cuerda.

18 N 6N

a) 18N
d) 12N

b) 24N o 6N

e) 36N

Determine el valor de la reaccion en la pared

vertical.

F=20 N
a) 10N b) 15N ¢ 20N
d) 25N e) 30N

Determine el valor de la reaccion en la pared

vertical.
12N
26N____ 3
a) 12N b) 26N c) 28N
d) 38N e) 36N

Determine el valor de la reaccion en el piso.

N

a) 18N
d) 9N

b) 19N o 1ON

e) 8N

Determine el valor de la reaccion en el piso.

-

a) 15N
d) 5N

b) 45N

¢ 35N
e) 25N



Para reforzar

I. Relaciona correctamente

Relaciona cada alternativa de la columna de la izquierda con su respectivo significado de la columna de la derecha.

ALTERNATIVA

SIGNIFICADO

Equilibrio mecanico

Estabilidad

Equilibrio indiferente

Equilibrio estatico

Equilibrio estable

Estatica

Primera condicion

Equilibrio cinético

Equilibrio inestable

Cuerpo rigido

Estudio de los cuerpos en equilibrio.

Cualidad que posee un cuerpo para permanecer en su estado de equilibrio.

Establece que la condicion para que un cuerpo se encuentre en equilibrio de

traslacion es que las fuerzas que acttian sobre dicho cuerpo se cancelen.

Es aquel cuerpo que no se deforma al someterse a la accion de una fuerza.

Situacion de un cuerpo en la cual éste recupera el equilibrio frente a las

perturbaciones externas.

Estado de un cuerpo en el cual no posee aceleracion.

Situacion de un cuerpo en la cual éste pierde el equilibrio frente a las del

equilibrio perturbaciones externas.

Estado de reposo de un cuerpo.

Situacién de un cuerpo en la cual éste continta en equilibrio frente a las

perturbaciones externas.

Estado de movimiento con velocidad constante de un cuerpo.




II. Para completar

10.

Completa correctamente los espacios en blanco.

La e estudia las condiciones para que un cuerpo se encuentre en equilibrio mecanico.

El oo es el estado de un cuerpo en el cual éste no posee aceleracion.

Un cuerpo estable es aquel que se mantiene en un estado de ........................... sin peligro de cambiar y

que, frente a alguna .........oceeeeviiiiiieieienanannnen...., puede recuperar dicho estado.

Para obtener mayor ..........ceceevevevnrnnnsn., Un automovil de carreras posSee UN .eveveveveveeererenererenenenannns

bajo y una base de ruedas anchas.

Un cuerpo se encuentra en equilibrio .....oeeveeeeeeeneneenenennnn. , si frente a alguna perturbacion externa, recupera

suestado de ..overiiiiiiiieaa .

Un cuerpo se encuentra en equilibrio ........oeeeeeeiiiiiinian... , si frente a alguna perturbacion externa, pierde

suestado de ..ovnriiniiiiiieaa .

Un cuerpo se encuentra en equilibrio .......ceeeeeeieieenenenannn... , si frente a alguna perturbacion externa, contintia

ensuestadode ..ooveiiiniiiiiiiiinnns .

Si un cuerpo se encuentra en equilibrio .......coevviiiiiiiiiiiiii , entonces éste no posee
movimiento.
Si un cuerpo se encuentra en equilibrio ............c.cooeea... e ......., €0tonces éste posee movimiento con

velocidad constante.



III. Alternativas Multiples 5. Hallar el valor de "F":

En cada caso, considerar que el cuerpo que se _"3F'-]—F—>

muestra se encuentra en equilibrio y que las fuer- 100N

zas representadas por vectores son las tinicas que

le afectan: a) 10N b) 5N o 15N
d) 25N e) 20N

1. Hallar el valor de "F":

En cada caso, considerar que el cuerpo que se muestra se

F encuentra en equilibrio. Ademas, el peso de cada cuerpo
24N —> es el que se indica y todas las superficies son lisas.
6N
6. Hallar el valor de la tensién en la cuerda.
a) 16N b) 14N ¢ 18N
d) 22N e) 30N

2. Hallar el valor de "F":
a) 16N b) 18N ¢ 12N

42 N -]<E_N d) 6N e) 24N
]
7.

Hallar el valor de la tension en la cuerda.

a) 26N b) 36 N o 16N
d) 42N e) 58N F=40 N

3. Hallar el valor de "T":

12N a) 10N b) 20N 9 30N
8. Del problema anterior, determine el valor de la
28 N reaccion en el piso.

a) 10N b) 20N o 30N
d) 40N e) 50N
a) 16N b) 12N c) I8N
d) 28N ¢ 40N 9. Hallar el valor de la reacciéon en la pared.

4. Hallar el valor de "W":

16 N 24 N
a) 10N b) 20N ¢ 30N
d) 40N e) 50N
W . .
10. Del problema anterior, determine el valor de la

reaccion en el piso.

a) 24N b) 40N o) 16N a) 10N b) 20N ¢ 30N
d) 8N e) 12N d) 40N e) 50N



